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ТРЫ ЛІЛЕІ, ЛІЛЕІ ТРЫ... 

   Сяброўства даўняе з каханьнем  

   Забыць і не тужыць?  

   Сяброўства даўняе з каханьнем  

   Забыць... А як нам жыць?∗   

   

Памятаеце, хлопцы, гэтыя радкi з Робэрта Бёрнса?  

Я, i праўда, даўно абяцаў расказаць пра сваё першае каханьне. Але

адкладваў зь некалькiх прычынаў. І адна зь iх тая, што мне нялёгка выбраць. 

Памяць утрымлівае некалькi жаночых iмёнаў: за адным зь іх — упадабаньне, 

дзiцячая закаханасьць, за другім — глыбокая сымпатыя, а за трэцiм — 

першае, хай сабе ў нечым прыдуманае, каханьне. Але ўсе яны непарыўна

зьнiтаваныя са школаю, зь мястэчкам, у якім я нарадзiўся i якое вырасла ў

шасьцiдзесяцiтысячны горад.  

Сталася так, што я вучыўся ў чатырох з шасьцi тагачасных жодзiнскiх

школ. Першыя (а ў маім аповедзе нярэдка будзе сустракацца гэты лiчэбнік), 

пачатковыя, клясы прайшоў я ў школе-iнтэрнаце, што стаяла на выселках, пад

вёскаю Зарэчча і вайсковай чыгуначнай часткай. Пазначаныя яны ў памяцi 

імем бялявай Эльвiры Смолiч — майго дзiцячага ўпадабаньня. Ня ведаў, як

выказаць ёй сваю сымпатыю, i не знаходзіў нічога лепшага, як дзялiцца

пячэньнем ды цукеркамі, якія прыносiлi мне значна часьцей, чым iншым

iнтэрнатаўцам. Яна не адмаўлялася ад пачастункаў, а толькi пасьмейвалася ды

ўцякала да сябровак.  

                                    
∗ Пераклад аўтара
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Аднаго разу пасьля школьных вакацыяў знайшоў я ў тумбачцы, што

стаяла каля майго ложку, цэлы стос запалкавых этыкетак. У iнтэрнацкiх

карпусах кожнае лета праводзiлiся спартовыя зборы. Мабыць, спартовец, якi 

спаў на маiм месцы, захапляўся філюмэнiяй. Цi то абрыдлi тыя этыкеткi 

калекцыянэру, цi то ён забыўся на iх перад ад’ ездам, але засталiся яны мне ў

спадчыну. Этыкеткi былi прысьвечаныя самым разнастайным, надзiва

прыгожым, часта проста фантастычным кветкам, і дамiнавалi сярод iх

чамусьцi ружовы i сiнi колеры. А назвы, назвы якія былi! Некаторыя ўвогуле

сустракаў упершыню — алеандар, апунцыя, кардылiна, лотас, фрэзiя... 

Колькi часу меў асалоду з гэтага неацэннага скарбу, ды неўзабаве

пераадолеў сябе. Было невыказна шкада, але падараваў калекцыю

этыкеткавых кветак Эльвіры на дзень нараджэньня. Але гісторыя зь iмi тым ня

скончылася. Выйшла ў мяне яшчэ бойка з Сашкам Хацкевічам, якi таксама

прэтэндаваў на тыя этыкеткі, а можа, на Эльвiрыну ўвагу. Не пашанцавала мне

тады — пасьлізнуўся на мокрай кафлi ды распаласаваў нагу нiжэй калена аб

трубу пры радыятарнай батарэі. Праўда, зьвязаны ў мяне з тым душавым

пакоем яшчэ адзiн прыкры ўспамiн.  

Сярод шэфаў была ў нас дзесяцiклясьнiца Томка Рагуля. За вочы

дражнiлi яе "каровай", i хлопцам асаблiва даставалася ад яе. На вячэрнiх

занятках магла яна, правяраючы правiлы правапiсу, трэснуць падручнікам па

галаве — "разьвiвала памяць". Пасьля адбою прымушала класьцi рукi паверх

коўдры. Мабыць, прачула пра дзiцячыя мастурбацыі i праяўляла

звышпiльнасьць. А калi заўважыла нашую з Эльвiраю ўзаемную

прыхiльнасьць, вывела нас аднаго вечара пасьля адбою са спачывальняў і — 

цi то дзеля сьмеху, цi то на зьдзек — паставiла ў душавым пакоi басанож, у

адных трусах ды майках. Натуральна, пачуцьцi нашыя на тым прымусовым
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спатканьнi не разгаралiся. Бадай наадварот, астывалi ад недарэчнасьці

сытуацыі ды холаду, што працiнаў да гусiнае скуры. А чаго чакала ад нас

Томка, што спадзявалася падгледзець ці падслухаць — цяжка сказаць.  

Але так цi iначай Эльвiра Смолiч застаецца адным зь нямногіх сьветлых

успамiнаў з iнтэрнацкага жыцьця. А сам iнтэрнат стаiць недзе поруч са словамi 

"войска" ды "турма". Мабыць, з-за яго шэрай казёншчыны, жорсткай

дысцыплiны, казарменнай архiтэктуры, кароткіх фрызураў ды ўнiфiкаванае

вопраткi.  

Пазьней, калi падрос у школьніка мой брат, пачалі мы разам, паўз

чыгунку i лесапасадкi пры ёй, хадзiць у школу № 3: ён — у першую, а я — у

чацьвертую клясу. А ўлетку, пасьля пятае, была ў мяне закаханасьць з Аленай

Трусевіч. Прычым узьнiкла яна ледзь не выпадкова, і не апошнюю ролю

адыграла ў тым Валька Семянюк, рабацінiстая зайздросьнiца i пляткарка, што

жыла па суседзтве ў чыгуначным сiнiм бараку. Недалюблiваў яе, ды разам з

тым шкадаваў. Вальчын бацька счэплiваў у цягніку вагоны i, патрапiўшы

аднаго разу мiж вагонных "блiноў", застаўся iнвалiдам. Ампутавалi яму

правую руку, дык мяне заўсёды бянтэжыў пры сустрэчы пусты рукаў ягонага

пінжака, запраўлены ў кiшэню. Вось тая Валька i шапнула, нібыта пад

страшэнным сакрэтам, што са мною хоча сябраваць дзяўчынка з паралельнае

клясы. Чаму паверыў? А чаму і не?! Па-першае, было прыемна. А па-другое, 

быў я ўдзячны Алене: падтрымала мяне, калi першы раз прыйшоў у школу ў

прапiсаных ад нiцавокасьцi акулярах. Баяўся, што будуць цьвялiць

аднаклясьнiкi. Алена нiбыта здагадалася пра тое, калi марудзiў перад

уваходнымi дзьвярыма. Сама падышла i сказала, што акуляры мне пасуюць i 

аправа вельмi сымпатычная.  
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З таго дня i я пачаў прыглядацца да Алены. А захаваўся яе вобраз — як

на зробленым з успышкаю аматарскiм здымку, Алена на тле квяцiстага

дывана. На ёй гарнiтурчык-"матроска": два канты на каўняры, а на гальштуку

— вышываны якар. Валасы гладка зачасаныя, а хвост перахоплены пышным

бантам. Мiндалепадобныя вочы глядзяць крыху спадылба, а пры

падбародзьдзi, пад пухлымi вуснамі, відаць дзьве маленькія, ледзь

прыкметныя радзiмкi.  

Жыла яна ў Вуглах. Так называўся пасёлак на ўсходняй ускраiне, пры

Маскоўскай шашы. Хадзіла адтуль у нашу школу чалавек дваццаць. Дазнаўся

я спотайку Аленiн адрас ды напiсаў ёй ліст праз колькi дзён пасьля таго, як

агледзеў, што на далонi ў яе накрэсьленыя шарыкавай асадкаю мае iнiцыялы. 

Быў той ліст, як на цяперашнi розум, даволi наiўны i нязграбны, але прызначаў

я ў iм першае ў сваім жыцьцi спатканьне — а дзявятай гадзiне вечара каля

кiнатэатру "Юнацтва".  

Можа, тое i недарэчы, але зазначу, што калi і цьвялiлі Алену Трусевiч

аднагодкi, дык завязвалi мянушкi на баязьлівасьць — нялепшую чалавечую

якасьць, як у вядомай дражнiлцы — "Трус, трус, беларус, на вайну

сабраўся..." — або на неадменны прадмет бялiзны. Але нiяк не на свойскіх

трусоў, празь якiх я, падкiдаючы зяленiва, забавiўся ў вызначаны вечар. А

калi схамянуўся, што пазьнюся, то, нават не пераапранаючыся, скочыў цераз

штыкетнiк, пабег да высокіх кашлатых лiпаў, за якiмi стаяў кiнатэатар.  

Галiнку язьмiну адшчыкнуў з суседзкага жываплоту, але марна туляўся

зь ёю па сквэрыку. Пачаўся ўжо апошнi сэанс, надышла шарая гадзіна, і вось

што прычынілася проста ў мяне на вачах...  

Дзясяткi два пасажыраў з прыгараднага цягнiка кiравалiся да

аўтобуснага прыпынку. Раптам сярод iх узьнікла разгубленасьць, пачулiся
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воклiчы i крыкi. Адзiн з пасажыраў шпарка пабег да рэчкi, а сьледам

iрвануўся чалавек у спартовым трыко. Астатнія сабраліся натоўпам вакол

маладзіцы, якая скурчылася проста на зямлi. Была яна жорстка зьбiтая — на

пашчэнцы барвавеў пiсяг, а па скронi струменiла кроў. У паўзаплюшчаных

вачах стаялi сьлёзы, а калi над маладзіцай схiлiлiся, каб дапамагчы, 

падкласьцi нешта пад голаў, яна спалатнела i застагнала ад болю. Хтосьці

кінуўся званiць, нехта прапанаваў асьцярожна аднесьцi яе, пакласьцi ў

блiжэйшым доме, у Пякарчыкаў, покуль прыедзе "хуткая".  

Тым часам вярнуўся, i не адзін, мужчына ў спартовым  трыко з

шырокiмi лямпасамi. Я пазнаў у iм Сабалеўскага, настаўніка фізкультуры з

нашае школы. Паважалі яго і пабойвалiся. Меў ён медзьведзяватую паставу, 

вызначаўся ладным жыватом i санлівым выразам твару. Але на пляцоўках

пераўвасабляўся, рабiўся не па гадах спрытны, надзіва моцны і рухавы. 

Сабалеўскі вёў бляндына гадоў на дваццаць з гакам. Рукі ў таго былі

заламаныя за сьпіну, штаны — мокрыя. Ён стаяў, унурыўшы голаў, палахлiва

азiраўся i адно паўтараў: "Собаль, ня бi мяне! Собаль, толькi ня бi!.." 

Аказалася, што маладзiца — бляндынава жонка. Сказала яму штосьцi 

абразьлiвае, а той з п’янай рэўнасьці разьюшыўся i зьбiў яе проста сярод

вуліцы. А потым спалохаўся ды кінуўся ўцякаць. Сабалеўскі дагнаў бляндына

каля самай Плісы, куды той бег ці то тапіцца, ці то ратавацца ад гневу свайго

колiшняга настаўнiка...  

Прывялая галiнка язьмiну паляцела долу. Але каго было вiнавацiць, 

апрача самога сябе? Заставалася, праўда, слабое суцяшэньне, што Алена

зьехаўшы куды-небудзь, магла і не пабачыць майго ліста — надышоў час

летнiх вакацыяў.  
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Наступнае ранiцы сеў я на ровар і паехаў у Вуглы. Вядома, ня мог

пагрукацца ў браму, бо, хутчэй за ўсё, сутыкнуўся б з бацькамi цi з адным з

Аленiных братоў. Таму сеў на выгане, паўз якi бруiлася, выцякаючы зь

недалёкае балаціны, рэчка Жодзiнка. Сядзеў насупраць яе дома ў

спадзяваньнi, што мiльгане па-за плотам лёгкая знаёмая сукенка. Цi то

падказаў ёй брат, што выходзіў па ваду да калонкi, цi то згледзелi мяне праз

вакно, але калі трэці раз узяўся падпампоўваць колы, выбегла да мяне Алена. 

Павіталася, сказала, што не дачакалася зь сяброўкаю напярэдадні. Я

счырванеў, змушана выбачаўся за спазьненьне і доўга пачуваўся нiякавата. 

Але потым размаўляць, проста сядзець поруч зь ёю было надзiва прыемна і

хораша. Неўзабаве гукнула нас Аленiна мама, i, пераадольваючы

сарамлiвасьць, пагадзiўся я пайсьцi ў сад, дзе частавала мяне Алена

трускалкамi i зеленаватым яшчэ белым налівам.  

А другога дня езьдзiлi мы на роварах разам з вуглоўскiмi хлопцамі

купацца. Алена захацела сесьці не на багажнік, як зазвычай сядалi дзяўчаты, а

на раму, чым усьцешыла мяне. Пасмачка яе валасоў трапяталася ад ветрыку, 

прыемна казытала мне твар, а плячук раз-пораз мякка ўпiнаўся ў грудзiну. 

Старанна абмiнаў я камянi, а таксама  калюжыны, што засталіся ад начное

залевы, асьцярожна загамаваў на высокім адхоне па-над Плiсою.  

Хлопцы пасьпешліва паскідалі адзеньне, паскакалi ў ваду з воклiчамi: 

"Цур, ня квач!" Алена крыху прымарудзiла, а потым зрабiлася на імгненьне

зусiм безабароннаю, як робяцца ўсе, калi здымаюць праз голаў кашулю або

сукенку. Паводле нашых правiлаў дазвалялася ня толькi нырцаваць i 

пырскацца, але і выскокваць з вады, бегаць па драўляным насьцiле адкрытага

басэйну. 
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Нясьпешна адплываў я ад Алены, якая мусіла вадзiць: яна натуральна

пачувалася ў хлапечай кампаніі, а таму ахвотна прымалi яе ў гульнi. Ведаў, 

што памiж паверхняю вады і падлогаю распранальні, якою карысталіся толькi 

плыўцы-спартоўцы, ёсьць ладная прастора. Захацеў схавацца пад той

распранальняю, нырнуў на трохмэтровую глыбiню. Працiснуўся пад шчытом

каля самага дна, дзе — ведаў — не ставала дошкi. Прагнуў паветра, аднак

усплываў паволi, каб ня ляснуцца галавою  аб бэльку або не ўспароцца на

ржавы цьвiк.  

Але паветранай прасторы, як чакаў, не было — узровень вады аказаўся

куды вышэйшы, чым звычайна! Зразумеў, што ўдыхнуць тут ня ўдасца. 

Памкнуўся назад. Немаведама як, але здолеў вырвацца з пасткi. Сутаргава

хапаў паветра, а ўваччу плылi пунсова-сiнiя зоры. Вярнуў да сьвядомасьцi 

мяккi Аленiн дотык: "Квач!" Нiкому не прызнаўся тады пра свой пячорны

сполах, адно папярэдзiў, каб не паднырвалi пад распранальню.  

А неўзабаве паплылi мы ўсёй кампанiяй на недалёкую "бурлiлку". Лiшкi 

адпрацаванай на электрастанцыi пары ператваралiся ў гарачую ваду, якая

зьбягала па разгалiнаваных трубах "пырскалкi" ды фантанавала проста ў

вадасховiшча. А на "бурлiлцы" вада сьцякала па дзьвюх трубах углыб. 

Паверхня ў тым месцы вiравала, нiбыта закiпала ад зеленкаватых пухiроў i 

бурбалак. Адною з самых вытанчаных забавак было паднырнуць у тоўстую, 

каля мэтру дыямэтрам, трубу, пракараскацца па ёй угору, каб апынуцца ў

апраметнай — замкнёнай прасторы, запоўненай напалову струменем гарачае

вады. Далi такога разыкоўнага нырца i мы з Аленаю (ня мог жа я спасаваць

перад дзяўчынкаю, нягледзячы на нядаўнi выпадак), апынулiся поруч у

цямрэчы. Сьвятло і паветра траплялi туды толькi празь невялiчкую

закратаваную адтулiну, а вадзяны струмень мiж тым прыбiваў, штурхаў нас
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адно да аднаго. Салодкае захапленьне ды стоены жах,  што зеўраў ледзь не

сьмяротнай небясьпекаю, авалодвалi намi.  

Затое як хораша было потым на адхоне, што служыў нам за пляж, 

зьняможана павалiцца на распалены белы пясок ды крэсьлiць, зьнiтоўваючы, 

свае вэнзэлi!..  

І раней цэлыя днi бавіў я на Плiсе, а таму добра ведаў лодачніка, 

сьлепаватага дзеда Аляшкевiча. Насіў ён акуляры з тоўстымi лінзамi, а дужкi 

зьвязваў на патылiцы гумкаю. Але быў  заўзяты рыбалоўца. Меў пры сваёй

станцыі два-тры прынаджаныя месцы, бо вудзiць з лодкі не любіў. 

Спэцыялiзаваўся па лінах i рэдка калi вяртаўся бязь некалькiх, як зваў iх, 

парсючкоў. Бывала, дапамагаў яму вычэрпваць ваду з лодак, а за гэта

дазвалялася мне пакатацца на пласкадонцы.  

Аднаго дня запрасiў з сабою Алену. Веславаў ужо даволi спрытна, i мы

ня проста паплылi ўверх па плыні — заехалi аж за другі, за вузкакалейкаю, 

мост, пад Старыя могілкi. Старыцы i затокі былі там проста засланыя лiлеямi. 

Так падабалася нам называць iх, хоць ведалi мы і дакладнае найменьне — 

белыя гарлачыкi. Алена сарвала некалькi самых буйных, намагаючыся, каб

зялёна-бэзавыя сьцяблiны заставалiся як мага даўжэйшымi. Потым, калi мы

вярталiся,  спляла сабе зь іх ды павесiла на шыю каралi.  

Мінулi мы астравы i ўбачылi, што з-за чаратоў напярэймы нам рушыў

баркас. Трое асалавелых дзецюкоў на ім галёкалі штосьцi пра галубкоў, а калi 

наблiзiліся, то зараўлi, што возьмуць нас на абардаж. Яны рагаталi, крыва

пасьмiхалiся, а мне было не да сьмеху. Баркас ужо рэзнуўся носам у наш

борт i ледзь не скрышыў вясло, як раптам пачуўся ўпэўнены, загадны голас.  

Мала хто з жодзiнскiх падлеткаў ня ведаў пра вясьлярскую сэкцыю-

школу. Пры яе базе цi пад час кросаў, у адкрытым плавальным басэйне цi за
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рулем катэру нярэдка можна было ўбачыць чорнавалосага каржакаватага

мужчыну гадоў на сорак пяць. Галоўны трэнэр весьляроў (а ў каноэ

непадалёк ад нас быў менавiта ён, Міхал Зяленавiч Элімелах) загадаў нашым

крыўдзiцелям зьнікнуць зь ягоных вачэй. Весьляры падасьпелi б на байдарках

вокамгненна, і, скемiўшы гэта, дзецюкi пасьпяшалiся адчаліць.  

А з дна каноэ нашага выратавальнiка, нiбыта русалка, прыўзьнялася, 

абаперлася на локаць паўсонная, разамлелая ад гарачынi супэрбляндынка. Яе

купальнік, якi  складаўся зь сiнiх трохкутнiкаў і матузкоў, хутчэй

падкрэсьлiваў, чым прыкрываў шыкоўныя формы. Яна ссунула на кончык

носа, залепленага шматочкам паперы, сонцаахоўныя акуляры, няўцямна

зірнула на мяне з Аленаю, капрызьлiва спыталася, чаму прыпынiлiся. Трэнэр-

вясьляр адказаў, што амаль прыплылi, па-змоўнiцку падмiргнуў нам i 

накiраваў каноэ да блiжэйшага вострава.  

На вялiкi жаль, белыя лілеі, такія пяшчотныя i прывабныя на вадзе, на

сонцы хутка зморшчылiся, панiклi, зьвялi. Гэтак жа хутка, неўпрыкметкі

мінулася тое лета. А разам зь iм адышлi, скончылiся мае з Аленай сустрэчы.  

Патрапiла ў анкалёгію, а пасьля няўдалай апэрацыi літаральна за некалькі

дзён згасла Аленіна мама. Аўдавеўшы, яе бацька стаў моцна піць, а праз

колькi месяцаў сышоўся зь iншай жанчынаю. У свой час хацеў ён, каб у сям’i 

неадменна была i дзяўчынка, быў бязьмерна шчасьлiвы, калi пасьля чатырох

сыноў зьявiлася ў яго i дачка. Раней Алена была ў сям’i ўлюбёнкаю, бацька

ледзьве не на руках яе насіў. А тут раптам, найверагодней, з падачы новае

жонкi пагадзiўся аддаць дачку ў iнтэрнат ажно ў Менск. На гарадзкiх

спаборнiцтвах паказвала Алена проста блiскучыя вынiкi па бегу i скачках. 

Даўно ужо прыкмецiлi яе сталiчныя сэлекцыянэры i ўсё назалялi бацькам, 

угаворваючы аддаць пад нагляд высакаклясных спэцыялістаў. Вось i патрапіла
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Алена ў рэспублiканскую спортшколу-iнтэрнат алiмпiйскага рэзэрву, што

недалёка ад Камсамольскага возера.  

Даведаўся я пра адрас школы з прэтэнцыёзнаю назваю, i абмянялiся мы

лістамi. Дапамагла мне Алена расшыфраваць дзiкаватую абрэвіятуру

СДЮШАР, даслала i свой фотаздымак, пра якi ўжо казаў вам. На ягоным

адваротным баку вучнёўскім почыркам быў зроблены дарчы надпiс: "На

памяць Вову ад Алены", які стаўся кропкаю ня толькi ў нашым лiставаньнi. А

памяць, памяць, i праўда, засталася...  

Неўзабаве сям’я наша атрымала ў заводзкiм мікрараёне новую кватэру. 

Як падавалася на той час — шыкоўную двухпакаёўку зь лёджыяй. Зноў

патрапiў я ў новую школу, у новую клясу, але не палохала ўжо пэрспэктыва

"прыцiраньня", не бянтэжыла слоўца "новенькi".  

Кляснай кiраўнiчкаю ў мяне была настаўнiца ангельскае мовы Соф’я

Ісакаўна Майзьліс. Мела яна куртатага сабаку, баксёра Чарлi, а калi заўважалi 

вы, сабака ды гаспадар зь цягам часу  хоць бы ў нечым няўлоўным, а робяцца

падобныя адзiн да аднаго. Быў яшчэ ў Соф’i Ісакаўны сын Лёва. Ды такi 

кволы, што, здавалася, футарал са скрыпкаю, на якой ён iграў, важыў больш

за яго самога. Даводзiлася таксама дзiвiцца ягонай упартасьцi i зацятасьцi. 

Аўтобусы ў горадзе хадзiлi рэдка, дык цягаў ён тую скрыпку ў музычную

школу ледзь не праз увесь горад. Тым часам нярэдка сустракаў я яго, iдучы

на шахматную сэкцыю. А падахвоцiўся туды празь свайго новага сябра, што

жыў праз сьцяну, у суседнiм пад’ езьдзе, праз Толiка Казырэнку. Быў ён на

год старэйшы за мяне, але часта абгульваў свайго бацьку, які стала гуляў не

адзін дзясятак гадоў. Разам з Толiкам рашаў я задачы, складаў эцюды, 

зазнаваў тэарэтычныя тонкасьці па кнізе-падручніку "Гульня ў шахматы". 

Толькi вось аўтара ня ўспомню. Нешта накшталт Гельфанда або Грунфэльда. 
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Словы, якія былi ў тым фаліянце,— мiтэльшпіль, гамбiт, ракіроўка, цугцванг

— вабілi, iнтрыгавалi мяне. Легка станавiлася ў той шэраг i прозьвiшча

Майзьлiс. Так, якраз Соф’я Ісакаўна прынесла з дому тую кнігу, як толькi 

дазналася, што захапiўся я гульнёю, якую ставяць часам памiж спортам i 

мастацтвам. У пэўнай ступенi дзякуючы той, тоўстай, як талмуд, кнізе, пакiнуў

я шахматную сэкцыю. Была яна напісаная даступна, давала даволi грунтоўныя

веды з тэорыі i практыкі шахмат. Аналiзаваліся ў ёй партыi, згуляныя ў свой

час Вільгельмам Стэйнiцам, Эмануiлам Ласкерам, Хасэ Раулем Капабланкам, 

Максам Эйвэ, iншымi чэмпіёнамi сьвету. Таму паглыбляцца ў яе было куды

цiкавей, чым хадзiць на сэкцыю. Апрача таго яна толькi называлася так гучна. 

Насамрэч гэта быў аматарскi гурток. Двум дзясяткам школьнiкаў далiкатны

лысаваты настаўнiк выдаваў дошкi, па якiх дзьве-тры гадзiны, каму як Бог на

душу пакладзе, совалiся драўляныя фігуры. Але меў я яшчэ адну патаемную

прычыну на тое, каб перайсьцi ў iншую сэкцыю — наведвала яе мая

аднаклясьнiца Рэгіна — Рэня Зэкіна.  

Не сказаў бы, што было гэта каханьне зь першага погляду. Але Рэня

сядзела за партаю наперадзе i крыху збоку ад мяне, а таму я, хоць і мiмаволi, 

прыглядаўся да яе. У адзін з маіх першых дзён у новай клясе на кантрольнай

па матэматыцы перахапіла Рэня мой, як падалося ёй, разгублены позiрк, а

неўзабаве злавiў я шпаргалку з рашэньнем абодвух заданьняў.  

А пачалося наша сяброўства з дваровых гульняў у "выбiвалу". 

Зьбіраліся пад маiм домам аднагодкi, станавiлiся ў кола i перапасоўвалiся

валейбольным мячом. Той, хто хiбiў, упускаў мяч на зямлю, мусіў садзiцца на

кукiшкi ўсярэдзiну кола, а яго потым выбівалi рэзанымi ўдарамi. Аднак

пакiнуць сярэдзiну кола можна было i злавiўшы мяч у рукi. Праз гэтае правіла

i надарыўся мой першы з Рэняю дотык. Добра запомніўся ён, бо быў ня толькi 
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пацешны, але i адчувальны. Адначасна памкнулiся злавiць мяч, ды

сутыкнулiся, балюча выцяліся лбамі. Расьціралi потым гузакі, прыкладвалi па

чарзе мядзяны пятак.  

Колькi разоў пасьля гульнi праводзiў Рэню дахаты пад аўтастанцыю. 

Хваліла яна школьнага трэнэра, а таму Алесю Фалейчыку, што жыў у другім

пад’ езьдзе, няцяжка было падгаварыць мяне запiсацца ў валейбольную

сэкцыю — рост, маўляў, добры ды i ўдар нiшто сабе. Ды напачатку

расчараваўся: займалiся там пераважна іншай гульнёю, малазнаёмым мне

баскетболам. Але зборныя школы па абодвух вiдах складалiся з гэтай сэкцыі. 

Пазьней, калi ў алiмпійскую праграму ўвялі гандбол (яшчэ адно ангельскае

слова!), яго сталі разьвiваць і ў нас. І яму навучаў у нашай школе Генадзь

Насевiч — нядаўнi выпускнік iнстытуту фізкультуры. Спэцыялiзаваўся ён па

баскетболе, хоць рост меў напалеонаўскi. Аднак праз тое не камплексаваў. 

Ніколi не насіў чаравікаў на пляцформе, не нарошчваў абцасаў, а ягоны

заўсёдны капялюш хутчэй прыхоўваў раньнія залысіны, чым дадаваў росту. 

Нават настаўнiкi звалi яго проста Генам, бо імя па бацьку не вымагалася. 

Даспадобы i вучням былі ягоныя маладосьць i вясёлы нораў. Праўда, тыя, 

каму ад яго даставалася, спрабавалi прышчапiць перад iмем Гена назоўнiк

"кракадзiл", аздаблялi гэткiм графіцi школьныя сьцены. На трэнiроўках

Насевiч ня толькі расказваў i паказваў, як абыходзiцца зь мячом і безь яго, але

i сам выкладваўся, бегаў кросы, гуляў азартна i натхнёна. Вазiў нас на

спаборніцтвы ў Барысаў, вадзiў на гульнi вэтэранаў, а мараю кожнага было

патрапiць зь iм у турпаход па Бярэзiне. Праўда, па-за спортзаляю ён стараўся

выглядаць самавiта: насіў iдэальна адпрасаваны гарнітур i чорны скураны

плашч. А калi пасьля двух выкiдышаў ягоная жонка Амалія нарадзіла

хлопчыка i прапанавала назваць немаўля бацькавым iмем, наш Гена не
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прыхоўваў радасьцi, проста сьвяціўся ад шчасьця. Радаваліся за яго і нашы

дзяўчаткi, а потым таямнiча шапталiся i нават асьмелiлiся схадзіць у адведкi.  

Ня ведаю, як іншыя хлопцы, а я дык крыху зайздросьцiў, нават раўнаваў за

такую прыхiльнасьць.  

А мяне да Рэнi цi, праўдзівей, Рэню да мяне прыраўнавала на сваім днi 

нараджэньня другая мая аднаклясьнiца, Мілана Мардовiч. Ня спраўдзiў

спадзяваньняў iмянiньнiцы i толькi адзiн раз, зь ветлiвасьцi, запрасiў яе на

танец. А астатнi вечар бавіў поруч з Рэняю, якая пад час так званых павольных

танцаў шаптала: "Горача, танчы вальней!" Няёмка пачуваўся i перад Мiланаю, 

якая засмуцілася ледзь не да сьлёз, калi не патрапiла задзьмуць усе сьвечкi на

торце. Але дзе ты патрапiш, калi iх — чортаў тузін! Хаця мне цяпер прымхлiва

мроiцца, што акурат ад агеньчыка незадзьмутае сьвечкi занялося нашае з

Рэгінаю каханьне...  

Дзяўчаткі ў клясе на той час захаплялiся хiрамантыяй, зачытвалiся

ўсходнiмi, японскiмi ды друiдзкiмi, кельцкiмі гараскопамi. Даволi скептычна

ставiўся я тады да астралягічных прароцтваў. Але некаторыя азначэньнi i 

характарыстыкi былi даволi трапныя, асаблiва тыя, што даваліся ў

задыякальным гараскопе. Паводле друідзкага, вызначаўся я як Язьмiн, а мой

знак Taurus (Бык, Цялец) надзяляў працавітасьцю i ўпартасьцю, цікавасьцю да

мастацтва i прагаю камфорту. Трапнай была заўвага, што Быку для

аднаўленьня сілы патрэбны працяглы адпачынак i цiшыня, але тыя, хто поруч, 

часта не разумеюць гэтага. Засмучала тое, што як ня надта спрыяльны

вызначаўся саюз Быка, сымбаль якога зямля, з Вадалеем (а Рэня нарадзiлася

трэцяга лютага), сiмбалем якога лiчыцца паветра. Якраз паветра

атаясамлiвалася ў гараскопе з iнтэлектам, арыгінальнасьцю мысьленьня, 

памкненьнем да незалежнасьцi. Характарызаваўся Вадалей як дабрадушны i 
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сардэчны, гатовы выслухаць i дапамагчы, але нярэдка як абыякавы i 

эгаiстычны. Сьцьвярджалася таксама, што прагне ён бескарысьлiвага

сяброўства, а ў каханьні задавольваецца плятанічнымi пачуцьцямі. І што

абсалютна адпавядала Рэгіне, дык гэта жаданьне быць на відавоку, у кампаніі, 

сярод знаёмых.  

Таму ня дзiўна, што да душы ёй аказалiся доўгія вечаровыя шпацыры па

непрытульных, лiстападаўска-сьцюдзёных вулiцах, дзе былi апрача нас Лёра

Вогар i Сяргей Шпiгун, Веранiка Яскевiч ды Валера Дуброўскi. У тусоўцы той

за рогатам i грубаватымi жартамi прыхоўвалiся ўзаемныя прыязнасьць i 

пяшчота, за штуршкамi — пошук жаданых, хай сабе і выпадковых, дотыкаў. 

А ўзімку нярэдка хадзiлi мы на стадыён, дзе, пабраўшыся з Рэгінай за рукi, 

доўга каталiся на каньках па залiтай бегавой дарожцы. Добра памятаю, як

аднаго разу спатыкнуўся, не ўтрымаў раўнавагі i павалiўся на павароце ў

сумёт. Рэгіна засьмяялася, пачала клапатлiва дапамагаць. Аднак сьмех i сьнег

распалілi мяне, i сасьпела ў той момант дзёрзкая думка. Рэзка тузануў за

руку, i Рэгіна апынулася поруч са мною. Разгубілася ад нечаканасьцi, а можа, 

была i ня супраць, каб зрабіў тое, пра што марыў даўно. Схiлiўся i ўпершыню

пацалаваў яе, пацалаваў проста ў вусны. Рэгіна на хвiлiнку зьнерухомела, 

пазiраючы ва ўпор, а пасьля ўдала гнеў i сыпанула мне сьнегам у твар: "Вось

табе, астудзiся, нягоднік!" А потым зноў засьмяялася, падхапiлася i пабегла

цалiком да дзьвярэй распранальні, што была пад трыбунамi... 

Я, здаецца, яшчэ не сказаў, што пад канец верасьня нашу

перанаселеную чацьвертую школу, якая стаяла паблiзу аўтазавода, падзялiлi 

на дзьве. Нам з Рэняю выпала хадзiць у новую, пятую, збудаваную на

тагачаснай ускраiне за Крушыньнiкамi. Мясьцiлася яна пры тарфянай балаціне, 

ад якой нярэдка наплывала смуга i патыхала палёным. У наш 7 "Б" прыйшлi 



18

новыя вучнi. Соф’я Ісакаўна дазволiла садзiцца хто з кiм хоча, i мы з Рэняю, 

натуральна, апынулiся за адной партаю. Садзiлiся за адзiн стол i ў навюткiм, 

прыстойна абсталяваным лiнгафонным кабiнэце, на якi не магла нарадавацца

наша клясная. Былi там нават не сталы, а паасобныя кабiнкi, але ўсё роўна

прыемна было адчуваць, што Рэгіна поруч. І не перагародка памiж

вучнёўскiмі месцамi, а iншае зьбянтэжыла мяне. Гэтае iншае — упершыню

запісаны на магнiтафонную стужку i адноўлены потым мой уласны голас! 

Аказалася, што людзі навокал, а ў тым лiку i Рэгіна, чуюць мой голас зусiм

па-iншаму, чым успрымаю яго сам, калi прамаўляю!  

Прыйшлі да нас і новыя настаўнiкі. Зазвычай яны знаёмiлiся з намi па

клясным журнале, а папярэдне перапрашалi, калi памылкова вымавяць нечае

прозьвiшча. Але ўсё адно — мора рогату, безьлiч новых мянушак было з-за

няправiльна пастаўленага нацiску цi з якой iншай хібы! Лёра Вогар надоўга

стала Вугром, а мяне дык найчасьцей перахрышчвалi у Саўчука ці ў

Саўчыкава. Праўда, калi праходзiлi творчасьць Гогаля, традыцыю тую

парушылi, дадалi і Чычыкава.   

Крыху нiякавата пачуваўся i праз Рэгiніна прозьвішча — Зэкiна. 

Этымалёгія, значэньне яго было i застаецца для мяне цалкам цьмяным. Бо

нельга ж дапусьцiць, што на той час, як пачалi прысвойваць прозьвiшчы, 

iснавала скарачэньне, якое адпавядала словам "зьняволены", "вязень". Праўда, 

знаёмы газэтчык, што падпiсваў падобным, аднакарэнным прозьвішчам

сталiчную вечаровую газэту, выводзiць яго ад слова "заiка", у якім дыфтонг

нiбыта перайшоў пазьней у гук "э". Хаця што там прозьвiшча! Я абагаўляў

Рэню, i неўзабаве настаўнiкi пачалi сьцьвярджаць, што нават на ўроках гляджу

на яе болей, чым на школьную дошку i ў сшыткi з падручнiкамi разам

узятыя...  
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Калi згадваю той час, то мiмаволі асацыюецца ён з шэдэўрам Фэліні, з

"Амаркордам". Тлумачыў назву яго, перакладаў сам маэстра, калi не

памыляюся, вось так: "Згадкі дзяцiнства, любыя майму сэрцу". Гэтаксама i з

маёй сьвядомасьцi ўсплываюць, а потым выстройваюцца, фастрыгуюцца, як у

кiнематаграфiчным мантажы, памятныя кадры, фрагмэнты i мiкранавэлы.  

Вось Рэгіна ў пасястай блюзцы на лавачцы-троне пад вішнямi каля

свайго дому...  

Вось стаiмо мы ў ганаровай варце, калi ўпершыню прыяжджала ў

Жодзiна дэлегацыя з францускага гораду-пабраціма Вэнiсье. Дарэчы, якраз з

Рэняю рыхтаваў я гутарку, на якой абмяркоўвалi кнігу "На правым флянгу". 

Аўтара яе, таксама жодзiнца, Івана Сіняўскага, запрашалi ў школу. Быў ён

першы жывы пiсьменьнiк, якога пабачылi мы на свае вочы...  

А вось едзем мы ў красавіку дызэль-цягнiком у Смалявічы, у тамтэйшы

райкам паступаць у камсамол. Нават, памятаю, схлусіў, дадаў сабе ў анкеце

месяц узросту, бо думаў, што могуць не прыняць праз тое, што я ня меў яшчэ

поўных чатырнаццацi гадоў. Вядома, Мiрык, можа іранiчна пасьміхацца, але

так яно і было. І піянэрскімi гальштукамi напачатку ганарылiся, i "Ура-а-а!" 

крычалi пад бальшавiцкія лёзунгі на дэманстрацыях. Маю нават фота, на якiм

мы з Рэняю трымаем дрэўкi, паяднаныя адным транспарантам...  

А вось кадар, дзе яна прачыняе акно ў аўтобусе, якiм едзем праполваць

досьледныя дзялянкi зь ільном пад час летняе практыкi. На ёй сінi сарафан, 

што падкрэсьлiвае гожыя дзявочыя формы, а цьмяныя, яшчэ ня голеныя

падпашкi штурхаюць да думкi, што Рэня сьпее раней за аднаклясьнiц, а тым

болей аднаклясьнiкаў. На тыя першыя свае заробленыя на вучнеўскай

практыцы грошы набыў i падараваў ёй модную тады буйную чырвоную

брошку ў выглядзе лацiнскай літары R...  
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А вось наступны фрагмэнт. Рэня, хвалюючыся, чытае на кляснай гадзіне

нататку "Што я думаю пра свайго аднаклясьніка". Быў вельмi ўдзячны і

ўсьцешаны: адзначала маю вытрымку i настойлiвасьць, нязмушанасьць

паводзiнаў i начытанасьць. Пачуваўся ў нейкай ступенi вiнаватым: мусіў пiсаць

пра яе, але ня стаў рабiць таго зь некалькiх прычынаў. Па-першае, ідэя нашай

кляснай з нататкаю падалася мне ня толькi спрэчнаю, але i заганнаю. Наколькi 

шчыры можа быць чалавек перад iншымi, наколькi далёка можа пайсьцi ў

сваёй публiчнай ацэнцы ці крытыцы? Ды што там перад iншымi людзьмi, нават

самому сабе не ўва ўсiм хочаш прызнавацца! Наколькi, да прыкладу, чалавек

шчыры ў сваіх дзёньнiкавых запісах? Піша ён адно для самога сябе або ў

глыбiнi душы ўсе ж ня супраць, каб хто-небудзь, скажам, пасьля ягонай

сьмерцi прачытаў занатаванае? І паводле якiх, цiкава, прынцыпаў камісіі па

лiтаратурнай спадчыне вырашаюць за нябожчыка, якія дзёньнiкi аднесьцi да

бытавых, а якія — да літаратурных, што з нататак ставiць у Збор твораў, а што

— замяняць шматкроп’ямi ды квадратнымi дужкамi? Відавочна, што калi 

хтосьцi піша выключна для сябе, тады проста вымушаны карыстацца не

агульназразумелым пісьмом, а пэўным тайнапісам, як рабіў гэта Леанарда да

Вінчы, пішучы нібы ў люстэркавым адбiтку.  

А па-другое, ня стаў я пісаць тую нататку i на знак пратэсту. Даўней, 

найперш дзеля мамы, стараўся я добра вучыцца. Шмат чаго рабіў, каб было

ёй прыемна, каб пахвалiлi ёй мяне. Нейкi час паслухмянасьць, ляяльнасьць i 

жаданьне падабацца ўвайшлi ў звычку, былі мне даспадобы. Але калi-нікалi 

прарывала — усё ж Бык паводле гараскопу!. Як i на той кляснай гадзiне. А

прычына была ў тым, што Соф’я Ісакаўна надумала рассадзiць мяне з Рэняй

да iншых суседзяў па партах. Турбавала яе наша вучнёўская пасьпяховасьць, 

якая, i сапраўды пагоршылася. Але клясная, якую за вочы называлi мы
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Софай, Софачкаю, тлумачыла сваё рашэньне клопатам пра мой зрок, 

прапаноўвала сесьцi блiжэй да дошкi.  А я палiчыў гэта за парушэньне маіх

чалавечых правоў, а таму спытаўся, чаму яна не мяняе месца, чаму не

зьяжджае на гістарычную радзiму? На некалькi хвiляў запанавала ў клясе

спасьцярожлiвая цiшыня. Соф’я Ісакаўна сьцялася, а потым адказала

дрыготкiм голасам, што яна, па-першае, камунiст i парторг школы, а па-

другое, нарадзiлася на гэтай зямлi, а таму iншай шукаць не зьбiраецца, 

маўляў, там ёй проста няма чаго рабiць.  

Яшчэ колькi дзён скандалiў я i супрацiўляўся. А потым зламаўся, 

перасеў да выдатнiцы Сьветкi Хітрыкавай, якую лiчыў за акуратыстку i зануду. 

Але гэта яшчэ што! Горай было тое, што Рэгіна села поруч зь Вiцькам

Галінаю, маiм даўнiм супернiкам. Быў ён з афiцэрскай сям’i ды дзівiў усіх нас

тым, што да мацi сваёй зьвяртаўся на "вы". Ня памятаю дакладна, як

зьвяртаўся ён да чарнявага i спрытнага Юркi Скакуна, у якога ня толькi ў

аблiччы, але і ў характары было нешта цыганскае. Але, мабыць, пакрыўдзiўся

той, хто стаяў апошнi ў шыхце на фізкультуры.  

Сталася тое зьнячэўку. Акрамя Юркi было ў нашай клясе яшчэ трое

хлопцаў зь вёскi Барсукi. І дзейнiчалi вяскоўцы, трэба прызнаць, дружна i 

ўзгоднена. Пад выглядам дзяжурных, якія праветрываюць пакой пад час

перапынку, павыстаўлялi на калiдор усіх дзяўчат, а калi зьявiўся Скакуноў

брат-дзесяцiклясьнiк, зачынiлi дзьверы ножкаю настаўнiцкага крэсла. Юрка

адно кiўнуў "Вось гэты!" Скакун-старэйшы, таксама невысокi, але

шыракаплечы, моўчкi падышоў ззаду да Вiцькi Галiны, павярнуў, тузануўшы

за плячо, i рэзнуў па твары.  

Гэта толькi ў баевiках, вэстэрнах ды ў фільмах пра ўсходнiя

адзiнаборствы прыгожа паказваюць бойкi. Героi-супэрмэны вытрымлiваюць
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удары шалёнае сілы, на галовах у iх крышыцца мэбля, спрытна ўхiляюцца яны

ад мэталёвага прэнту і нават ад кулі, перамагаючы ўрэшце злых генiяў i iхнiх

шматлiкiх паслугачоў. Пастановачнае адзiнаборства на экране, i праўда, можа

выглядаць прыгожа. А ў жыцьцi бойка — рэч жудасная.  

І тады ў клясе мы здранцьвелi ад нечаканасьцi i жорсткасьцi. Гэта нават

нельга было назваць бойкаю: больш моцны проста зьбіваў. Кроў на Вiцькавым

твары зьявiлася пасьля першых удараў, але колькi iх было яшчэ? Дзесяць?! 

Пятнаццаць?! Усё адбывалася вельмi хутка i, разам з тым, пракручвалася, як

пры запаволеных здымках. Нарэшце Юрка вiсклiва крыкнуў "Хопiць!", i крык

гэты вывеў нас са здранцьвеньня. Скакун-старэйшы адно пагрозьліва сказаў: 

"Ну што, запомнiў?!" — i хутка выйшаў. А мы пачуваліся разгублена, хавалi 

вочы, а потым замiтусiлiся, кінуліся выціраць кроў з падлогі, павялi Віцьку

памыцца.  

У калiдоры да яго спалохана кiнулася Рэня, падала хусьцiнку. Але

Віцька адштурхнуў яе i, зацiскаючы нос, кiнуўся да прыбіральнi. Ня лаяўся, не

абураўся — быццам бы атрымаў належнае. Зьдзівiла і тое, што спынiць кроў, 

памыць футболку дапамагаў яму ня хто iншы, як Юрка Скакун...  

А вось тое, што пачулі мы аднае раніцы пра другога нашага

аднаклясьнiка з Барсукоў, пра Вiталiка Сталяронка, трымала ў напружаньнi 

ўвесь дзень. Аднавяскоўцы сказалi, што патрапiў ён увечары ў аўтааварыю i 

ляжыць у рэанiмацыі. Клясная папрасіла трох дзяўчат — Лёру Вогар, Веранiку

Яськевiч i Рэгіну Зэкiну — зьезьдзiць у першую бальнiцу, даведацца

падрабязьней, як там Вiталiк і што зь ім.  

Вярнулiся дзяўчаты толькi пад канец заняткаў, а калi дзясяткi вачэй

скiравалiся на iх у нямым чаканьнi, Рэгіна толькі і змагла выдыхнуць: "Яго

больш няма! Вiталiк памёр..." Голасна заплакала Наташа Чарапок. Настаўнiца
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перапынiла ўрок, але ўсе, прыгаломшаныя, засталiся на сваіх месцах. Нiяк не

хацелася верыць, што няма больш ціхага, цельпукаватага хлопца з апошняе

парты. Дый гібель ягоная была крыўдная i недарэчная.  

Аказалася, што вяртаўся Вiталiк з бульбянішча, каціў на ровары па

ўскрайку шашы. На скрыжаваньні, калi яго амаль што абагнаў грузавiк, пачаў

Вiталiк паварочваць налева, папярэдне азірнуўшыся, каб пераканацца, што

машын ззаду няма. Машын, i праўда, не было, ды ня згледзеў Вiталiк

прычэпу, якi матляўся за грузавiком. Тым прычэпам i ўдарыла яго, адкiнула

далека ў кювэт.  

Хавалi Вiталiка ў зачыненай труне. Было гэта першае пахаваньне, у якiм

давялося мне браць удзел. Памятаю цёмныя драўляныя сходы ў саўгасным

бараку, саладжавы пах ад сьвечак i ўчарнелыя твары Віталiкавых сваякоў, 

лапкі ельніку на зьмерзлых глыжах і недарэчна гучнае храбусьценьне

кастрычніцкага лядку на плыткiх калюжынах...  

Праз восем гадоў яскрава ўспомнiлася мне тое здарэньне, бо якраз на

тым самым участку Маскоўскай шашы адбылася iншая трагедыя. У

аўтакатастрофе загінуў Пётар Машэраў, аўтарытэт якога быў непахiсны ня

толькi ў Беларусi.  

А тады, у семдзесят другiм, падавалася, што са сьмерцю Вiталiка

Сталяронка мы вельмi пасталелi i што менавiта праз старыя жодзiнскiя могілкi 

ўвайшлi ў свой восьмы школьны год.  

Мае адносiны з Рэгінаю былi ў iм, мушу прызнаць, далёка не

бясхмарныя. Часам звадкi нашыя ўзьнiкалi амаль на пустым месцы. Не маглi, 

да прыкладу, падзяліць фотаздымак, падпісаны Рэняю "Перапынак у маёй 8 

"Б" клясе". Я даводзiў, што калi яе на iм няма, то ён больш патрэбны мне, а

пасьля пацiху выцягнуў здымак з Рэнінага дзёньнiка. Спрэчка напалiлася да
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таго, што мы абмяняліся поўхамi. Мне тое абышлося даражэй: бразнулiся на

асфальт акуляры. Трэснулi ня толькi лінзы, раскалолася i аправа. Рэня тады

вельмi засмуцiлася, а я, хоць ведаў, што мецьму клопат, успрыняў тое

спакайней. Не трымалiся ў мяне пэўны час акуляры — то бiліся, то губляліся. 

З многімi бывае падобнае: у аднаго не трымаюцца наручныя гадзiньнiкi, у

другога — парасоны, у трэцяга — грабеньчыкi цi насоўкi.  

А другім разам Рэня палiчыла, што здрадзiў я спартовай тусоўцы, 

падвёў трэнэра. У зборных школы быў я, можа, i не на самых першых ролях, 

але далёка ня лiшнi. Аднак Рэня памылялася: наадварот, за многае я быў

удзячны Генадзю Насевiчу. А найболей за тое, што быў ён адзiн зь першых, 

хто па-мужчынску проста вучыў прымаць жыцьцёваiсныя рашэньнi. Ён так i 

сказаў аднаго разу без залiшняй дыпляматыі: "Ты павiнен зрабiць выбар: або

застаесься ў маёй камандзе i працуеш на поўную сілу, або сыходзіш і

займаесься тым, што табе па душы!"  

Сышоў я з сэкцыі, бо па душы мне даўно было маляваньне. Больш за

год наведваў студыю выяўленчага мастацтва. Мясьцiлася студыя на другім

паверсе Палацу культуры аўтамабiлебудаўнiкоў. А паўз бiблiятэку, на iншым

баку прасторнага холу, аздобленага  карынфскімі калёнамі, была спартовая

заля. У ёй нярэдка праходзiлi трэнiроўкi нашай сэкцыі. Калi-нікалi час

заняткаў у студыі супадаў з трэнiровачным. Студыйцы, бывала, зь

недаўменьнем пазіралi з аркавага вакна, як я выбягаю на крос па

лiстападаўскай хлюпоце. Здаралася i адваротнае — спартоўцы галёкалi мне, 

калi сыходзiў з пляншэтам на эцюды. Адчуваў я, што ў глыбiнi душы

зайздросьцiлi i адны, i другія, але пачуваўся крыху вiнаватым за свае два

адначасныя захапленьнi. Быў пэрыяд, калi аддаў перавагу спорту, пакiнуў

студыю. Але калi адбылося адваротнае i я вярнуўся ў студыю, там не папiкнулi 
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i нават ухвалiлi за тое, што меў мужнасьць вярнуцца. Па-ранейшаму кiраваў

студыяй Артур Вiктаравiч Казарэз, якi быў архiтэктарам паводле адукацыі. 

Пэўна дзякуючы ягонай інтэлігентнасьці i абаяльнасьці вырашылася на

карысьць мастацтва мая даўняя дылема.  

Можа, гэта даволi суб’ ектыўна, але падавалася, што пройгрыш у

каманднай гульнi лёгка сьпiсаць на хібы i памылкі партнэраў ці трэнэраў. А

калi застаесься сам-насам з палатном ці аркушам паперы, няма каго

вiнаваціць. Думалася, што гуляць у баскетбол можа кожны. А вось прыстойна

маляваць алейнымi фарбамi дадзена ня многім.  

Займала мяне на той час мастакоўскае вучнёўства, акадэмiчныя штудыі i 

найперш — нацюрморты. А казарэзаўская студыя някепска дапамагала ў

гэтым. Асноўная задача, якую ставіў перад сабою наш кіраўнік, — рыхтаваць

студыйцаў да ўступных экзамэнаў у мастацкiя навучальныя ўстановы. Нават у

справаздачнасьцi перад кiраўнiцтвам Палацу культуры выстаўляў Казарэз за

асноўны крытэр колькасьць студыйцаў, якія ўдала мінулі ўступныя іспыты па

малюнку, жывапiсў i кампазыцыі. Там, у студыі, сасьпела i ў мяне рашэньне

паступаць у мастацкую вучэльню.  

Але хацелася ўсё ж падрабязьней даведацца пра ўмовы прыёму, 

паглядзець саму вучэльню. Тым болей, што было да каго зайсьцi — там ужо

займалiся хлопцы-жодзiнцы. Падахвоцілася i Рэня паехаць са мною, бо хацела

вучыцца на мадэльера, канструктара адзеньня. Сталася так, што патрапілі мы

спачатку ў вучэльню ды якраз на сэмэстравы прагляд, калi навучэнцы

пазавешвалi сваімi творамi сьцены ледзь не ўва ўсіх майстэрнях. І калi я быў

у захапленьнi ад тае дзелавiтае сумятнi i ўмацаваўся ў сваім рашэньнi, дык

Рэня выглядала проста агаломшанай. Не мiнуўся ў яе той стан i ў
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тэхналягічным тэхнiкуме. А калi даведалася яна, што мусiць здаваць iспыт па

малюнку, то канчаткова разгубiлася.  

Колькi нi прапаноўваў дапамагчы, як нi ўгаворваў, як нi настойваў

потым хаця б паспрабаваць, не захацела рыхтавацца нi разам, нi паасобку. 

Нават дакумэнты падаваць у тэхнiкум ня стала. А я, я дапяў свайго — зрабіўся

пасьля восьмае клясы навучэнцам Менскае мастацкае вучэльнi імя скульптара

Аляксея Глебава.  

Вядома, можна папракнуць мяне, што раз-пораз аддаляюся, так бы

мовіць, ад прадмета гаворкi. Але, выбачайце, адбываецца гэта, па-першае, 

мiжволi, па хадзе дзеяньня, а па-другое, таму, што самы цікавы для кожнага з

нас чалавек — гэта мы самi, нашае "я", ego. Ты, Максiм, мусiш пагадзiцца са

мною, калi згадаеш сваё назiраньне: на групавых фотаздымках шукаеш

найперш сябе, а ўжо потым сяброў, знаёмых i каханак.  

Прадбачу таксама, папярэджваю яшчэ адну заўвагу: ня даў дагэтуль

партрэту, не апiсаў Рэнiну зьнешнасьць. Рэч у тым, што самы выразны яе

партрэт пабачыў ня ў школьным i не ў сямейным альбоме, а ў альбоме

мастацкім. І створаны ён быў яшчэ ў часы позьняга кватрачэнта, у канцы

пятнаццатага стагодзьдзя. Памятаеце палатно Сандра Батычэлi "Нараджэньне

Вэнэры"? Дык вось Рэня была рыхтык тая юная багіня як з твару, так i 

паставаю. Хіба што валасы ў яе былi не пшанiчна-залацiстыя, а каштанава-

брунатныя. Падабенства настолькi ўразiла, што доўга яшчэ ня мог загарнуць

альбом i сысьцi зь бiблiятэкi нашае вучэльнi.  

А сыходзiць тады пажадана было раней: цяжка было пэўны час

уладкавацца i ў студэнцкi iнтэрнат, i на прыватную кватэру. Мусіў езьдзiць

штодня на заняткi i вяртацца ў Жодзiна электрычкаю. На станцыі "Менск-

Усходнi", бывала, падсаджваўся да мяне Ігар Бяганскi. Жылi зь iм у адным
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двары, але раней асаблiва не сябравалi. Быў Ігар на пару гадоў старэйшы за

мяне i заканчваў якраз тэхналягічны тэхнiкум. Вучыўся на цырульнiка і быў

адзіным хлопцам у групе. А дзяўчат у ёй — аж чатырнаццаць! Выяўлялася тут

прафэсiйная якасьць ці ад прыроднае весялосьцi, але выдаваў ён хлопцам

надзвычай жвавым. А ўжо дзяўчаты за iм проста гужам хадзілі. Нават

зайздросна было, наколькi лёгка i нязмушана зь iмi абыходзiўся! Некаторыя, 

мусiць, мелi да яго i свой iнтарэс. Быў Ігар вельмi таленавiты, мог зрабiць

цалкам прыстойную фрызуру. Апрача таго, ведаў я, падфарцоўваў шмоткамi i 

касмэтыкай, някепска разьбiраўся ў радыёапаратуры. А ўжо мэляман быў

проста апантаны — бясконца абменьваўся плыткамi, браў праслухоўваць

магнiтафонныя стужкi, перакладаў з ангельскай тэксты ўлюбёных

кампазыцыяў. Сьцены ў сваім пакоi дарэшты пазавешваў плякатамi i здымкамi 

супэрзорак. Ад яго пачуў  я ўпершыню такія імёны, як Фрэдзi Мэркуры, Элвiс

Прэсьлi, Мiк Джагер ды Элiс Купэр.  

Аднаго разу, даведаўшыся, што кватэра ў мяне цэлы вечар вольная, а

сам я зьбіраюся на танцы, папрасiў Ігар запасныя ключы. А мне што, мне не

шкада. Ды i як адмовiш сябру? Тым суботнім вечарам спадзяваўся пабачыць

Рэню, сустрэчы зь якой рабілiся ўсё больш рэдкiмi. Таму i сышоў, як абяцаў

Ігару, у парк блізу гарадзкога стадыёну. Круцiлася там "чортава кола", 

працаваў атракцыён, дзе машынкі саштурхоўваліся ў мiнi-аварыях, а дзявочы

вiскат мяшаўся з рыпеньнем лодак-арэляў. Аднак пераважна тоўпiлася публіка

каля "зьвярынца" — закратаванай танцпляцоўкi. Аркестар намагаўся граць

найноўшыя мэлёдыi. Часам выходзiла да мiкрафону ружовавалосая салістка ў

рызыкоўнай, блiскучай, як луска, спаднiчцы. А перапынкi, якія яна

абвяшчала, запаўняў падключаны да калёнак-узмацняльнiкаў  магнітафон. 

Дзядзькi i кабеты пацяшалiся, пазiраючы праз рамбiчныя краты, як нязвыкла
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для iх танчаць маладыя. Вакол "зьвярынца" наразалi кругі "шпулькi" — швачкi 

з трыкатажнай фабрыкі. У паўцемры па-за эстрадаю пэтэвэшнiкi проста з

рыльцаў расьпiвалi "чарнiла".  

Было пазьней за дзявятую гадзiну, i я пераканаўся ўжо, што прыйшоў

дарма. Да таго ж пачаў церушыць дробны дождж, i людзi пацiху

разыходзiлiся...  

Каля свайго пад’ езду прыпынiўся. Акно было зашторанае, але ў пакоі

гарэла сьвятло. "Мусіць, Ігар забыўся выключыць, калi сыходзіў",— 

падумалася мне. Аднак, калi павярнуў свой ключ у нiжнiм замку, дзьверы

самi падалiся. Патыхнула цыгарэтным дымам, смуродам ад недапалкаў. Праз

зашклёныя дзьверы ў залю ўбачыў на стале бутэльку вiна і дзьве недапiтыя

шклянкi.  

І ў гэты момант пачуўся дзявочы голас, а потым i сьмех. Голас той

пазнаў бы я з соцень, памылкi не магло быць! У душы падымалiся пратэст i 

абурэньне. "Яна з Ігарам?! І дзе?! Тут!.. Гэтага ня можа быць! Яна магла ня

ведаць кватэры, але, напэўна ж, ведала, што жыву я ў гэтым доме, у гэтым

пад’ езьдзе!.." Апошнiя сумненьнi расталi, калi позiрк мой упаў на вешалку. На

балоневай куртцы была прышпiленая буйная чырвоная брошка ў выглядзе

лацiнскай літары R. Памкнуўся быў зайсьці ў залю, але той самы знак спынiў

мяне, прачытаўся забаронаю: "нельга!", парадай: "ня варта!", рытарычным

пытаньнем: "навошта?".   

Выскачыў на лесьвiчную пляцоўку, бразнуў з усяе сілы дзьвярыма i 

кiнуўся ўніз, пад дождж, карказломна, праз тры-чатыры прыступкi...  

    *** 
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З таго дня, як пакiнуў я школу, мінула сямнаццаць гадоў. Але нярэдка

наяжджаў у Жодзiна на Радаўнiцу i да сваякоў.  

А пазалетась, пад канец студзеня, у рэдакцыі часопiсу, дзе быў за

адказнага сакратара, прагучаў позьнi тэлефонны званок. "Мiжгароднi", — 

адзначыў мiмаволi i падняў трубку. Дазнаўся неўзабаве, як i навошта

адшукала мяне колiшняя аднакласьнiца Лёра Вогар. З нагоды

пятнаццацiгодзьдзя заканчэньня школы 10 "Б" зьбіраўся на вечарыне

выпускнiкоў. Інiцыятыва, здагадаўся, належала самой Лёры, i паабяцаў

прыехаць.  

Ты, Глёбус, калiсьцi вельмi слушна адзначыў памылку ў азначэньнi 

часоў дзяцiнства фразаю "Калi дрэвы былi вялікiя". І праўда, некаторыя дрэвы

помнiш кволымi дубчыкамi, а праз гады дзiвiсься, якiя вялiкiя яны

павырасталi. Пра гэта думалася, калi лютаўскiм вечарам сышоў з электрычкi і

ўбачыў таполі пры сваім першым доме — чыгуначным бараку. Дзiвiўся

таксама, як пазарасталі пад’ езды майго колішняга заводзкага дому — нават

бэзавыя кусты сягнулi ледзь не да трэцяга паверху. Пра гэта думалася i тады, 

як зайшоў у школьнае фае. Настаўнiкi, здавалася, амаль не зьмянiлiся. Хіба

што пацiшэў голас у басавiтага фізыка Анатоля Булыгі, запаволiлася хада ў

намесьнiка дырэктара па пазашкольнай працы Клаўдзii Лобач, заблiшчэла

сiвiзна на скронях у Генадзя Насевіча, апусьцілiся зьняможана плечы ў Соф’i 

Ісакаўны. А вось некаторых аднаклясьнiкаў пазнаў не адразу. Стаўшы кругам, 

гаманiлі Вераніка Яськевiч, Алесь Фалейчык, Дзiма Сарока i Наташа Чарапок, 

паджартоўвалi зь Юры Скакуна, якi зьбiраўся жанiцца трэцi раз. Толькi тады, 

як загаварыла, адметна схілiўшы голаў, пазнаў Зіну Мытнік. Крыўдна

зрабiлася праз тое, што сьлiзганула позiркам, не пазнала мяне Рэгіна. 

Схамянулася, пачырванела, калi Лёра Вогар штурхнула і, пачуў, шапнула ёй: 
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"Што ж ты, дзеля цябе ж вызвоньвала!" Рэгіна павiталася, але адразу адвяла

вочы, загаварыла да колiшняй кляснай. Зьявiўся нарэшце i Валера Абадоўскi, 

запрасіў да сябе на кватэру, дзе, як аказалася, у складчыну быў накрыты

стол.  

Па дарозе Алесь Фалейчык займаў мяне размовамi. Праўда, тое, што

яны па-ранейшаму зьбіраюцца па аўторках ды ганяюць мячык, мала цiкавiла

мяне цяпер. Затое глыбока ўзрушыўся, калi пачуў, што зь месяц таму пахавалi 

майго даўняга сябра i суседа Толiка Казырэнку. Аказалася, быў ён

лiквiдатарам-чарнобыльцам i доўга пакутаваў ад белакроўя. А Генік Наскоў, 

якi працаваў на "БелАЗе", імкнучыся перавесьцi гутарку на весялейшы лад, 

успомнiў, што чытаў у заводзкай шматтыражцы мае вершы. Зьдзiвiўся, але

потым успомнiў, што, i праўда, даваў падборку Сашу Козiку, якi друкуецца

цяпер пад псэўданiмам Алесь Аркуш.  

Стол у Абадоўскіх быў прыгожа сэрвіраваны, але зьбянтэжыла, што

стаяла на iм толькi гарэлка. Дзяўчаты таксама падымалi кiлiшкi зь ёю — адны

адпiвалi, другія толькі прыгублiвалi.  

Рэй вёў Вадзiм Сьвiрыдаў, па-ранейшаму самаўпэўнены i ганарлівы. 

Заўсёды прэтэндаваў ён на лiдэрства, а праз гэта яго недалюблiвалi. Спрытная

на язык Надзя Ільіна і тут не ўстрымалася — пасьля сьвірыдаўскага тосту ў

гонар кляснай, няголасна рэзюмавала: "Падліза". Соф’я Ісакаўна

расхвалявалася, а потым усё распытвала ў менчукоў пра кватэры і машыны, 

пра дзяцей і жонак.  

Пагадзiўся на адведзеную мне ролю госьця-назiральнiка: астатнiя

правучылiся разам на два гады болей, сустракалiся i пазьней, пасьля школы. 

А я нават ня ведаў цяперашнiх прозьвiшчаў дзяўчат — большасьць зь iх

перайшлi на мужавы.  
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Выпiтае рабiла сваё — гамана рабiлася бязладнаю, застольнiкi 

падзялiлiся на асобныя купкi. І чым далей цягнулася вечарына, тым болей

агортваў мяне сум. Наколькi ж розныя былi людзi, паяднаныя колісь рамкай

зь вiньеткай на выпускным фотаздымку! Дзiўна, але толькi ў хлопцаў

школьная пасьпяховасьць паўплывала на жыцьцёвыя ды кар’ ерныя

дасягненьні. А зь дзявочых размоваў i намёкаў высьвятлялiся няспраўджаныя

намеры і нязьдзейсьненыя мары. Адным не хапiла таленту і настойлiвасьці, 

іншых засмактаў правінцыйны побыт. АСьвятлана Хiтрыкава за вучобаю ды

ўладкаваньнем у сталiцы так i ня выйшла замуж. Таму, вiдаць,  хваравiта

ўспрымала сямейныя навiны аднаклясьнiц.   

Успомнiлася мне яе сяброўка, таксама залатая мэдалістка, Алена

Вiкеева з "А" клясы. Ты, Сьцёпа, мусiш ведаць яе — жыла да апошняга часу ў

iнтэрнаце Акадэміі навук, якраз на чацьвертым паверсе, праз два цi тры блёкi 

ад цябе. Ну дык вось, сустрэў яе неяк у нас ва Ўруччы. Выходзiла з аптэкi з

пакункамi ды канвалюткамi, з выгляду вельмi хваравітая. Гукнуў, 

разгаварылiся. А перад разьвітаньнем вымавiла кароткую фразу, якая вельмi 

ўразiла мяне: "Жыцьцё не ўдалося!" Бацька ў яе быў кантужаны, нэрвовы. 

Выкладаў у нашай школе пачатковую вайсковую падрыхтоўку. 

Старшаклясьнiкi так i звалi яго — "маёр кантужаны". Ён i настаяў, каб дачка

паступiла ва ўнiвэрсытэт, на прэстыжную тады "датасоўную матэматыку". І

што цяпер з таго прэстыжу? Нашыя ЭВМ нiкому не патрэбныя. А сама Алена

апынулася ў Інстытуце матэматыкi пад пагрозаю скарачэньня — не стае

фiнансаў на фундамэнтальную навуку. Муж зьедзіў на заробкi ў Сiбiр ды

застудзіўся там, нiяк не акрыяе. Грошы, якія назьбiралi на каапэратыўную

кватэру, ляснулiся з-за гіпэрiнфляцыі. Карацей, невясёлая атрымалася

размова. 
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Але на вечарыне выпускнiкоў засмучалi не няўдачы аднаклясьнiкаў. І

хіба мог даць рады, калi Валера Заркоў хацеў стаць рэстаўратарам, а працуе на

будоўлi мулярам, калі Наташа Чарапок марыла выкладаць літаратуру, а робіць

у садку за нянечку? Засмучала тое, што сядзеў ня поруч, а насупраць Рэгіны, 

якая была калiсьцi маёй надзеяй, маёй каралеваю• .  

Калi застольле перапынiлася, паднялiся i дзяўчаты, хаваючыся ад

кляснай, пайшлi курыць на лесьвiчную пляцоўку. А я пасьпяшаўся адабраць у

Соф’i Ісакаўны ўдзячную слухачку, запрасiўшы ў суседнi пакой. Амаль усю

мэблю зь яго прыбралi. У паўзмроку ўжо танчыла пара, i мы далучылiся да

яе. Гаспадар дакладна трапіў у наш настальгічны настрой: паставiў касэту-

зборку англамоўнай клясыкi шасьцiдзясятых i сямiдзясятых гадоў. Гучала

музыка з нашага юнацтва "Dancing Queen", "Hotel "California", "Yesterday"...  

Заплюшчыў вочы, i на імгненьне падалося, што толькі ўчора мы

гэтаксама танчылi, гэтаксама сьмяялiся. Але калi ў школе лiчылi, што ведаем

адно пра аднаго шмат, то ў дзіцячым пакоi раўнiва i прагна распытвалi  пра

дарослыя заняткi, звычкi i ўпадабаньнi, аднак зноў неадольна вярталіся ў

мінулае.  

На жаль, нас неўзабаве гукнулi, i мы мусілi заняць свае месцы на

процiлеглых баках стала. Соф’я Ісакаўна ня здрадзiла звычцы арганізоўваць

— папрасіла ўсіх сказаць па чарзе, у чым бачыцца сэнс жыцьця i месца ў iм. 

Яе злавiў на слове змрачнаваты Барыс Заяц, папрасiў саму пачаць публічную

споведзь. Пасьля тырады кляснай кіраўнічкі пра жаданьне бачыць людзей

сябрамі, таварышамi i братамi адны аджартоўвалiся, словы другіх гучалi 

iранiчна, а крэда трэцiх успрымалася шаблённым ці яшчэ больш

дэкляратыўным. За беларускія словы пра служэньне Беларусi атрымаў я ад

                                    
• Regina (лац.) — каралева. 
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Сьвiрыдава цэтлiк "нацыяналiста". Здаўна недалюблiваю "мiлiтарыстаў" — 

вайскоўцаў i тых, хто працуе на вайну. А апанэнт мой быў зь сям’i 

падпалкоўнiка-расейца i працаваў у досьледнай лябараторыі ў зэнітна-ракетнай

вучэльнi. Таму ў адказ атрымаў "вялiкарускага шавiніста", спрэчка пайшла на

павышаных танах i пагражала перарасьцi ўжо ў сварку, як нечакана ды

рашуча паднялася Рэгіна. Мiралюбна зазначыла, што час нас рассудзiць, i 

папрасіла не псаваць вечара. Потым перапрасiла, спаслаўшыся на пільны

заўтрашні клопат. А прасiць мяне правесьцi дадому было б зь яе боку лішнiм.  

Адгадаў Рэнiн заўтрашнi клопат — падпiсаў ёй да дня нараджэньня

зборнiчак, дзе былi i мае дзьве навэлкi. Яна пагартала яго, сказала, што

прадбачыла: праз рамантызм выйдзе зь мяне штосьцi ненармальнае. Але

потым спахапiлася, хуценька паправiлася, маўляў, мела на ўвазе

"незвычайнае, неардынарнае". У адказ вызначыў яе прафэсiю як

звышнармальную, а Рэня стала даводзіць, што ёсьць свая, незразумелая мне

паэзiя ў бухгальтарскiх балянсах ды справаздачах. 

Каля яе пад’ езду прапанаваў скончыць пiкiроўку i падняцца, каб выпiць

чаго-небудзь за яе сьвята. Адмовіла. Ціха, але цьвёрда. Я не ўстрымаўся ад

папроку, сказаў, што яна колiсь гасьцявала ў мяне, i нават без майго

запрашэньня. Рэгіна зрабiла выгляд, што не зразумела намёку на здарэньне

пятнаццацігадовай даўніны, стала скардзiцца на свайго Ерахаўца. Маўляў, 

прывозiць з шабашак немалыя грошы, "дзявятку" набыў, затое папракае iмi, 

п’ е немаведама дзе i амаль не бывае дома. Няма ў хаце нi мужыка, нi бацькi, а

праз гэта надумала яна разводзiцца. Каб пра што iншае, а пра разводы ды

разьмены кватэраў, выбачай, Мiрык, давялося мне апошнiм часам наслухацца

— аж абрыдла. Таму палiчыў, што пара разьвітвацца. А яна, мабыць, баючыся

суседзяў, ухiлiлася ад пацалунку, падставiла адно шчаку...  
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Можа, вы, хлопцы, чакаеце лягічнага завяршэньня гэтае гісторыі? Дык

яго ня будзе. Паставiць тут тлустую кропку, сказаць, што першае каханьне

скончылася на пэўным эпiзодзе? Цi ня значыла б гэта забіць яго, а разам зь iм

i нейкую часьцiнку ў сабе? А я не прыхiльнiк самазабойства ў любых праявах. 

Чалавек не дае жыцьцё сам сабе, а таму ня мае права i пазбаўляцца яго. Тое

самае i з пачуцьцямi, бо нараджаюцца яны па-за нашай воляю.  

Таму паставiў бы тут шматкроп’ е...  

Прасьветленая туга, прыязнасьць i сёньня цепляцца ў душы. Ведаю, што

iдалаў нельга кратаць — на руках застанецца пазалота. У Рэгіны цяпер сваё

жыцьцё, свае турботы. Таму i не званю, не шукаю сустрэчы. Хаця mea culpa, 

mea maxima culpa∗ , каюся, грэшны. Аднаго разу спрабаваў рэанiмаваць

былое.  

Памятаеш, Глёбус, як сядзелi ў цябе перад ад’ ездам на Беласточчыну на

фэстываль "Басовішча"? Я тады надоўга сышоў у калiдор да кнопкавага

тэлефону. Вызванiў усё ж Рэгіну, але меў з таго мала радасьцi. Голас у яе быў

непазнавальна чужы, не ставала цеплыні. Затое было зьдзіўленьне, быў i лёгкi 

неспакой, калi пачула, што еду за мяжу. Дзiвачка! Чамусьцi падумала, што я

эмiгрую.  

     * * * 

Але, мабыць, прысьпеў час сказаць хаця б пра некаторых з тых, каго

згадваў раней. 

Ігар Бяганскi пакiнуў жонку зь немаўлём i надоўга зьнік, не падаваў

пра сябе аніякіх вестак. Але ягоная сястра Катарына, якая гандлюе плыткамі ў

                                    
∗ Мой грэх, мой найвялікшы грэх (лац.). У каталікоў — формула пакаяньня і споведзі.  
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"Канцтаварах", неяк шапнула мне па сакрэце, што азваўся Ігар паштоўкаю з

нафтарадовiшча ажно з-пад Лангепаса.  

Алену Трусевiч, зь якой сябраваў пасьля пятае клясы, бачыў аднаго

разу і ўжо Бог ведае калі. Была яна з курсанцікам зь Піцерскай ваенна-

марской акадэміі. Чуў, што ажанiўся ён зь ёю, але ня ведаю, пад чыім цяпер  

сьцягам служыць, на якое мора завёз Алену.  

А вось пра Эльвіру Смолiч даўнавата нiчога ня чуў. Казалi раней, што

ўладкавалася на фабрыку "шпулькаю", але жыве покуль што зь iншай, 

найстаражытнейшай, прафэсii. Ведаю, што можаце папракнуць, але ж і не

асуджаю яе. Проста крышачку крыўдую, крышачку раўную...  

Артур Вiктаравіч Казарэз, колішнi кiраўнік аўтазаводзкай студыі

выяўленчага мастацтва, якому я шмат чым абавязаны, памёр нядаўна ад раку. 

Быў, казалi, да апошняга часу пры розуме, пiсаў нават доктарскую

дысэртацыю.  

А мая клясная кіраўнiчка Соф’я Ісакаўна Майзьлiс год назад выйшла на

пэнсію i, насуперак сваёй даўняй дэкляратыўнай заяве, зьехала ў Ізраіль, на

зямлю абяцаную.  

Як ужо казаў вам, Рэгіна Зэкiна (цi Ерахавец?) працуе бухгальтарам. 

Усё ж такi разьвялася i сышла зь дзецьмi жыць да сваіх бацькоў.  

Ня бачыў пасьля памятнай вечарыны анiкога з аднаклясьнiкаў. Затое

сваю першую iнтэрнацкую выхавацельку Алену Карпаўну Дземiдовiч

сустракаю ледзь не штогод на Радаўнiцу на судабоўскіх могілках. Яна так

шчыра радуецца, так шчыра запрашае ў госьці, што нават няёмка, абяцаючы, 

абнадзейваць яе.  
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Але падумаецца часам: "А чаму, i праўда, не адрынуць усе справы ды не

паехаць туды, дзе мяне любяць i чакаюць? Чаму адкладваю гэта на потым, 

чаму зноў рызыкую да кагосьцi безнадзейна спазьнiцца?"  

Хаця цi варта дакараць сябе? Ведаю, што зноў i зноў буду вяртацца ў

горад, дзе пражыў ня горшы свой час. Бо ніколі не змагу забыцца на

школьныя гады, ніколі не змагу забыцца на першае каханьне.   

                                                                                                                

1994       


